
DESCOPERIRI ŞI CERCETARI ARHEOLOGICE 
DIN ANUL 1988 DE LA SINNICOLAU ROMAN, 

JUDEŢUL BIHOR 

de 
SEVER DUMITRAŞCU şi IOAN CRIŞAN 

Săpăturile arheologice executate în continuare în staţiunea arheologică 
,,Bereac" din hotarul satului Sînicolau Român, corn. Cefa, j. Bihor, au vi
zat dezvelirea locuinţelor şi diferitelor alte vestigii arheologice din zona 
cuprinsă între complexul de cuptoare datînd din secolele VIII-X e.n. şi 
drumul de hotar ce taie grindul „Bereacului" pe direcţia est-vest şi termi
narea verificărilor în părţile rămase nedezvelite complet din preajma cup
toarelor de ars vase. Au fost prelungite secţiunile magistrale deschise în 
anii 1986-1987, cu casetele aferente şi s-a mai tras o secţiune paralelă cu 
cele din 1986-1987, spre est, unde au fost dezvelite locuinţele nr. 9 şi 11 
ce vor fi prezentate mai jos. 

I. Descoperiri neo-eneolitice 

Practic din toate secţiunile şi casetele săpate, inclusiv din pămîntul de 
umplutură a gropilor şi locuinţelor, au ieşit la iveală cioburi neolitice de 
factură Criş şi cioburi neo-eneolitice cu urme de pictură neagră sau brună. 
Toate aceste fragmente ceramice au fost găsite în poziţie secundară, ne
putîndu-se delimita nici un complex arheologic practic nederanjat. 

II. Descoperiri din perioada de trecere de la neo-eneolitic 
la epoca bronzului 

Tot în poziţie secundară ş1 m diferite locuri ale porţiunii săpate în 
anul 1988 din staţiunea de la Bereac (ca şi în anii anteriori) au fost desco
perite mai multe fragmente ceramice din perioada de tranziţie de la neo
eneolitc la epoca bronzului. Unele dintre acestea sînt ornamentate cu şnu
rul (Schnurkeramik). 

În legătură cu descoperirile neo-eneolitice cu ceramică pictată sau mai 
probabil în legătură cu acest nivel arheologic se poate încadra o descope
rire întîmplătoare făcută în deceniile interbelice, de către săteniii care 

7 - Crisia, Tol. XX. 
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săpau şi transportau pămînt pentru ridicarea digurilor Canalului Colec
tor dintre Crişul Repede la nord şi Crişul Negru la sud. Mormîntul desco
perit, în care erau depuse mai multe topoare şi dălţi de cuprul, a fost găsit 
la aproximativ 500 de m est de staţiune, în zona de contact dintre Cîmpia 
joasă a Tisei şi terasa Cîmpiei înalte a Crişurilor. De altfel pe această te
rasă, care jalonează, spre nord, izvorul şi mlaştina Ierului, între Canalul 
Colector la vest şi izvorul Ierului (respectiv şoseaua şi podul de beton 
dintre satele Sînicolau Român şi Berechiu) au fost descoperite, la supra
faţa solului, deranjate de lucrările agricole şi canalele de drenaj, nume
roase „cuiburi" - ,,insule" cu descoperiri neo-eneolitice, marcînd locuinţe 
aşezate în „cuiburi" (=cătune) în luminişurile de pădure de pe terasa 
dreaptă (de nord) a mlaştinii Ierului, azi un sol brun de pădure. 

Din aceste motive e necesar să fie urmărite în continuare, în săpătură 
sistematică, vestigiile arheologice eneolitice şi ale perioadei de tranziţie 
spre epoca bronzului. 

III. Descoperiri datînd din perioada de trecere 
de la epoca bronzului la primă vîrstă a epocii 
fierului (llallstatt) 

Tot în poziţie secundară, ca şi în săpăturile din anii trecuţi, au fost 
scoase la lumina zilei fragmente ceramice datînd din perioada de trecere 
de la epoca bronzului Ia Hallstatt (BrCD-HaA1) şi cîteva cioburi hallstat
tiene (HaA-B), de tipul ceramicii cunoscute: neagră canelată în exterio:
(un fel de Urfirnis) şi cărămizie în interior. 

Acestora li se adaugă cîteva cioburi dacice de aspect arhaic datînd de 
la sfîrşitul primei vîrste a epocii fierului (HaD). 

Descoperirile din periooada de trecere de la epoca bronzului la Hall
statt de la Bereac ,au analogii la Sînicolau Român - punctul „Ier" unde 
s-au făcut descoperiri de acest gen în săpăturile din anii 1982-1983, 1985, 
comunicate anterior, şi, într-o aşezare quasi-contemporană inedită desco
perită de noi în anul 1988, în taluzul unui canal cu drenaj în hotarul satu
lui învecinat Roit. Sînt descoperiri făcute pe aceeaşi terasă de nord, din 
dreapta izvorului şi a mlaştinii Ierului. Acestora li se asociază cronologic 
şi istoric şi descoperirea la sfîrşitul secolului trecut a două depozite de 
bronzuri, de fapt, credem noi, după examinarea pieselor rămase, în Mu
zeul din Oradea, două loturi ale unui depozit, descoperite, achiziţionate 
sau înregistrate în două rînduri2• 

1 La Arhivele Stlatului Bihor - filiala Oradea, noi am :descoperit actele ad
ministrative care dezvăluie împrejurările şi conţinutul descoperirii şi transferarea 
acestor piese de cupru la Muzeul Naţional de Antichităţi - Bucureşti. O parte din 
aceste piese de cupru au fost publicate de Al. Vulpe 1n Corpusul de topoare ,pe 
cupru din România (P.F.B.). Actele administrative vor fi publicate de noi în viitor. 

2 M. Petrescu-Dîmboviţa, Depozitele de bronzuri din Romiinia, Buc., 1977, 
p. 44: depozit descoperit în jurul (s.n.) anului 1884 compus din două brăţări spira
lice, dintre care una întreagă şi alta fragmetară, o brăţară cu capete spiralice, 
două fragmente de brăţări-apărătoare şi ;un cap de iac cu discul decorat. Se menţio
nează că unitatea depozitului nu este sigură .- după D. Popescu •şi M. Rusu, pie
sele fiind achiziţionate de muzeu în două rînduri, în 1884 şi 1888. Depozitul e datat 
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IV. Descoperiri din a doua vîrstă a epocii fierului 
(La Tene) 

99 

Răspîndite în pămîntul de umplutură a gropilor şi locuinţelor, în sec
ţiuni şi casete, s-au găsit, în poziţie secundară, fragmente ceramice, cel
tice (L.T.C.) provenind de la vase cu grafit şi vase-borcan ornamentate 
cu striuri şi buze îngroşate care pot fi şi importuri sau schimburi cu co
munităţile celtice din zonă şi fragmente de vase dacice lucrate cu mîna 
(vase-borcan) ornamentate cu butoni şi brîuri şi vase modelate la roată 
din pastă cenuşie. Ele provin din stratul dacic al staţiunii din obiective şi 
complexe arheologice care nu au fost încă dezvelite (puteau fi antrenate 
mecanic din partea de sud a staţiunii, încă nesăpată) sau care au fost cu 
totul deranjate de locuirile anterioare. 

Locuinţa nr. 113• Are forma quasi-patrulateră cu axul est-vest de 
3,55 m şi axul nord-sud de 3,35 m (3,55/3,35 m), cu podina de călcare la 
0,50 m de la nivelul actual de călcare. 1n colţul de sud-vest se conturează 
o pată de cenuşă şi cîteva cioburi ce par a indica o instalaţie de încălzit 
(vatră, resturi de cuptor?). Materialul arheologic descoperit e puţin, ceea 
ce dovedeşte, ca în toate locuinţele dezvelite pînă acum (excepţie face 
L-5, dependinţa cuptoarelor de ars vase, sec. VUI-X e.n,) că întreg inven
tarul mobil a fost luat şi transferat în ·alte încăperi, locuinţe, gospodă
rii, deci nu avem de a face cu ,o mutare fortuită. Acest material constă din 
ceramică lucrată la roată (cenuşie şi negricioasă) şi datează această con
strucţie în La Tene (C). 1n preajma resturilor vetrei de foc a fost găsită 
şi lama unui cuţit de fier. 

în Bronz mijlociu (secolele XVI-XIV); p. 68-69: dintr-un depozit se află un disc 
spiralic de la o brăţară spiralică ·şi două fragmente de brăţări cu bara de secţiune 
plan-convexă decorată, un res~ de brăţară spiralică şi două fragmente de -bară. 
Depozitul e datat în ,Bronz tîrziu (secolul al Xiii-lea î.e.n.). Cf. şi pl. 11/5--8 şi 
12/1-2 pentru Sînnicolau Român I şi pl. 64/4-6 pentru Sînnicolau Român II. 

3 Locuinţele au fost numerotate în ordinea descoperirii lor incepînd ,cu nr. 1 
(descoperită în 1983 şi dezvelită complet în 1985) şi în continuare în 1988 şi pînă 
la terminarea cercetărilor în aşezarea de la Bereac, după principiul arheologiei 
aşezărilor (Siedlungsarchâologie). Prezentarea locuinţelor se 1face în :mod cursiv :
logic, deci în ordine cronologică indiferent, de astădată, ,de numărul lor, care nu e 
decît un semn convenţional pentru ordinea internă P metodologiei săpăturilor. Ast
fel în anul 1988 au fost dezvelite următoarele ·Jocuinţe: 

1. L-11 - datînd din La Teme (C) 
2. L-7 C - datînd din sec. V-VI 

L-8 - datînd din sec. V-VI 
L-10 C - datînd din sec. V-VI 

3. L-7 B - datînd din sec. VIII-IX/X 
L-10 B - datînd din sec. VIII-IX/X 
L-12 - datînd din sec. VIII-IX/X 

4. L-7 A - datînd din sec. ·X-XI/XII 
L-10 A - datînd din sec. ·X-XI/XII 

5. L-9 - datînd din sec. XII-XIII. 
Aceste locuinţe apar numerotate L-7 A. 7 B, 7 C şi 10 A, 10 B, IOC .deoarece 

acestea au fost suprapuse, în acelaşi loc (una ·peste alta). Numerotarea s-a păstrat 
şi în cazul comunicării lui S. Haimovici pentru analiza materialului arheozoologic 
de la Bereac, Sînnicolau Român, unde apar ·în plus L-4, sec. X-XI/XII dezvelită 
în 1986 şi prezentată în acel raport, şi groapa datînd din sec. XI-XII şi în minus 
L-10 C unde nu am descoperit material osteologic, fiind cu totul dislocată de L-10 B 
şi lOA. 
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Menţionăm, de asemenea, că laSînicolau Român, la punctul Ier, a 
fost descoperit un tezaur de monede dacice de argint4, aflat la acelaşi ni
vel cronologic cu descoperirile amintite mai sus, dar în aşezarea de la Ier 
situată la 2,5-3 km în linie dreaptă spre est de Bereac, pe terasa acele
iaşi văi înmlăştinate a Ierului (sau a izvorului şi mlaştinii Ierului). 

V. Descoperiri dacice de epocă romană 

Groapa nr. 9 (numerotarea se dă în continuare numerotării gropilor 
descoperite în anul 1985). Groapa a fost deranjată de locuinţele 7 A (da
tînd din sec. V-VI e.n.) şi 7 B (datînd din sec. VIII-IX/X e.n.) care o 
·suprapun. Groapa e uşor tronconică cu gura mai largă şi fundul mai în
gust, are 0 de 1,75/1,65 m cu un prag mai larg pe axa N-S (deci mai 
largă de 1,65 m, e o treaptă, un prag? de intrare, dacă nu cumva avem de 
a face cu o surpare sau dărîmare din vechime sau datorită locuirilor supra
puse). In fundul gropii, ce se adîncea la 1,40 m de la actualul nivel de căl
care, s-a găsit o „vatră" arsă, de formă ovală, lingă care, pe partea de nord
vest a fundului s-au găsit două piese de fier: o seceră5 şi un piron? mare. 
Gropile de acest fel (nr. 1-8) din staţiunea de la Bereac au fost conside
rate de noi, pînă la probele contrarii, gropi de cult. Cu ocazia săpăturilor din 
anii 1982-1983 de la punctul Ier unde au fost descoperite gropi dacice 
de epocă romană quasi-asemănătoare cu groapa nr. 9 de la Bereac, am 
făcut observaţia că nu excludem ca unele din aceste gropi să fi fost folo
site şi cu alte scopuri, ca„vetre catalane" de pildă, desigur numai acele 
care ofereau unele indicii în acest sens. În cazul gropii nr. 9 de b Bereac 
apar trei elemente de care trebuie să ţinem seama: 

- groapa e destul de largă pentru a :se putea umbla în ea la nevoie; 
- pe fundul gropii a rămas o pată circulară de arsură, ca o vatră sau 

rămăşiţa unei vetre; 
-, în partea de nord,-est au fost depuse, aruncate sau au rămas două 

piese de fier: o seceră şi un piron? mare. 
Desigur, putem considera această groapă ca una de resturi menajere 

- în pămîntul de umplutură s-a descoperit ceramică dacică lucrată cu 
mina şi la roată (cenuşie şi cărămizie), lingă care s-au găsit şi cele două 
piese de fier. 

Groapa poate fi considerată, eventual, şi ca groapă de cult, arsă la 
fund şi în care s-au depus două piese de fier (erau aşezate pe fundul de 
lut al gropii) şi apoi s-a aruncat pămînt şi cioburi. 

Credem însă că nu se poate exclude cu totul, în cazul acestei gropi, 
ca ea să fi fost folosită şi pentru reducerea - sacră? - a minereului de 
fier sau a altor practici de acest gen, deci că este un vestigiu al unei „ve
tre catalane". Considerăm că aceasta e numai o ipoteză posibilă şi că de-

4 S. Dumitraşcu, Al. Săşianu, Tezaurul de .monede dacice de la Sînnicolau Ro
mân, în Crisia, VII, 1977, p. 9-27. 
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sigur aşteptăm noi descoperiri sau consideraţii arheologico.oistorice în acest 
sens. 

Materialul datează din sec. II-III e.n. posibil şi începutul sec-. 
IV e.n. (?). 

VI. Descoperiri postromane datînd din epoca 
romano-bizantină 

1. Locuinţa 7-C. Are forma patrulateră, ale cărei margini au fost prinse 
numai pe anumite porţiuni, locuinţa fiind tăiată şi deci şi suprapusă de 
locuinţa 7-B (sec. VIII-IX/X e.n.). Pare a fi avut următoarele dimen
siuni: 4,60 m pe axul nord-sud şi 2,95-3 m pe axul est-vert. Locuinţa 
7-B (sec. VIII-IX/X e.n.) i-a tăiat în două vatra cuptorului de încălzit, 
din care s-a mai păstrat jumătatea vestică (la - 0,95 m) şi o mică porţiune 
din marginea vetrei îndoită vertical (la -0,86 m). Podina locuinţei apare 
la 0,85 m de la actualul nivel de călcare. 

Puţinul inventar rămas pe marginile nederanjate constă din frag
mente ceramice lucrate cu mîna şi la roată. Acestea din urmă sînt lucrate 
la roata rapidă, din pastă zgrunţuroasă de factură romană provincială tîr7 
zie, cu fundurile tăiate cu sfoara de pe discul roţii olarului şi cu buzele 
puternic profilate. Datează din secolele V-VI e.n., poate cu începutul încă 
la sfîrşitul secolului IV e.n. Etno-cultural materialul indică o locuinţă 
daco-romană, autohtonă, din aceste secole. 

2. Locuinţa nr. 8. Locuinţă de formă patrulateră, cu marginile rotun
jite, are podina de călcare la 0,85 m de la actualul nivel de călcare. Axul 
lung, nord-sud e de 4,60 şi cel scurt, est-vest, de 3,25 m. În partea de nord 
a fost descoperită instalaţia de încălzire, un cuptor din piatră (pietrar); 
avînd bolta la 0,50 m adîncime şi vatra de foc la O, 75 m, în prezent cup
torul fiind prăbuşit prin tasare. în jurul cuptorului spre est şi vest s-au 
conturat două „laviţe" mai înalte, la adîncimea de 0,63 m de la actualul 
nivel de călcare, deci mai ridicate şi spre est şi spre vest decît podina 
de lut a locuinţei. Probabil erau locuri pentru dormit în preajma cupolei 
cuptorului. 

Inventarul locuinţei, la fel ca la toate celelalte din aşezare, e puţin 
numeros. Constă din ceramică lucrată cu mîna (puţină) şi la roată. Cea 
modelată la roata rapidă din pastă zgrunţuroasă specifică lumii autoh--: 
tone daco-romane, are analogii în descoperirile de la Biharea (Bihor) Bra
tei (Sibiu), Ipoteşti - Olt şi Botoşana (j. Suceava), de aspect provincial 
romano-bizantin, cu fundurile drepte, tăiate cu sfoara de pe roata olarului, 
caneluri şi striuri tehnologice concentrice şi buze puternic profilate. în 
interior oalele au coaste de pe urma lucrării cu roata rapidă şi cîteva, 
sunt ornamentate cu benzi de linii simple şi în val. 

Datează din sec. V-VI e.n., cu începutul în ultimele decenii ale seco
lului IV e.n. şi aparţine populaţiei autohtone daco-romane din aşezare, 
populaţie de agricultori şi crescători de vite-bovine, ovicaprine, porci şi 
găini (păsări de curte), după cum dovedeşte şi studiul arheozoologic al 
paleofaunei făcut de dr. Sergiu Haimovici. 

3. Locuinţa 10 C. E o locuinţă aproape complet distrusă, fiind supra
pusă de locuinţele 10 B (sec. VIII-X) e.n.) şi 10 A (sec. XI-XII). A fost 
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o locuinţă de formă patrulateră, cu marginile uşor rotunjite. S-a păstrat 
cuptorul de încălzit construit din pietre (pietrar) care a fost parţial dis
trus şi suprapus de un alt cuptor, de lut, al locuinţei din sec. VIII-X 
(L-10 B). Lîngă cuptor şi sub cel al locuinţei mai noi (L-10 B) au fost 
descoperite fragmente ceramice lucrate la roata rapidă, în maniera cera
micii provinciale romano-bizantine tîrzii, lucrată din pastă zgrunţuroasă 
cu funduri drepte şi buze puternic profilate. Pereţii au „coaste" în inte
rior. Datează din sec. IV/V-VI e.n. La fel ca cele două prezentate ante
rior aparţine populaţiei autohtone daco-romane, ale cărei vestigii arheolo
gice din sec. IV-VI se deosebesc de cele paleo-slave de tip Praga şi 
de ceramica cenuşie specifică germanică tîrzie (gcpidă, ostrogotă, 
longobardă etc.). 

VII. Descoperiri datînd din epoca veche românească 
(sec. VID-X e.n.) 

A.1. Locuinţa 7 B. E o locuinţă patrulateră care suprapune locuinţa 
7 C (sec. V-VI e.n.) şi e la rîndul ei suprapusă de Jocuinţa 7 A ,(sec. 
XI-XII). Are axul lung, nord-sud de 4,25 şi cel scurt, est-vest de 3,25 m. 
Podina de lut a locuinţei, uşor înclinată spre sud-est, apare între 0,98-
1,05 m adîncime de la nivelul actual de călcare. Locuinţa are marginile 
rotunjite. I-a fost dezvelită instalaţia de încălzire, un cuptor de lut, cu 
bolta construită din pietre de rîu. Bolta apare la 0,48 m de la actualul 
nivel de călcare, fiind tăiată de depunerile şi suprapunerile ulterioare, iar 
vatra 'la 0,92 m. In faţa vetrei s-a descoperit o cantitate mare de cenuşă 
depusă în straturi. 

Inventarul descoperit nu e bogat, constă din dteva piese de fier şi 
ceramică lucrate la roata rapidă, din pastă nisipoasă (folosind ca degre
sant nisip), cu funduri drepte desprinse de pe discul roţii olarului şi cu 
buzele modelate cu margini bine conturate şi profilate. E ornamentată în 
maniera ceramicii autohtone vechi româneşti cu striuri şi benzi de linii 
simple şi în val. Are analogii directe în ceramica descoperită la cuptoare 
şi în locuinţa (dependinţa) nr. 5 dezvelită parţial în 1987. Inventarul da
tează locuinţa din sec. VIII-X, poate cu începutul în ultimile decenii ale 
secolului VII e.n. Ceramica indică concret atribuirea ei din punct de ve
dere etno-cultural populaţiei autohtone vechi româneşti, fiind limpede 
deosebită de ceramica paleo-slavă de tip Praga sau de cea de factură 
avaro-slavă cenuşie sau gălbuie (graue und gelbe Keramik) sau celei 
cu nisip în pastă imitată după cea a populaţiei romanice din provinciile 
dunărene care are pereţii groşi şi o manieră specifică de modelare. 

2. Locuinţa 10 B. A fost suprapusă de locuinţa 10 A (sec. XI-XII) şi 
astfel distrusă în mare parte. E o locuinţă de formă patrulateră, cu podina 
d.e pămînt bătătorit, surprinsă pc alocuri nederanjată şi cu marginile ro
tunjite. A fost descoperită şi instalaţia de încălzit, un cuptor de lut cu 
bolta din pietre de rîu, nu exclus folosite din cuptorul anterior (pietrar) 
al locuinţei 10 C (sec. V-VI), pe care îl taie parţial şi-l suprapune în
tr-o porţiune. 
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Inventarul descoperit constă din cîteva piese de fier :Şi ceramică lu
crată la roata rapidă, din pastă nisipoasă, desprinsă drept de pe discul 
roţii olarului. Are buzele profilate cu marginile drepte meşteşugit mode
late. E ornamentată cu striuri şi benzi de linii simple şi -în val. E cera
mică aidoma celei descoperite la cuptoare şi în locuinţa (dependinţa) nr. 5 
(1987). Datează din sec. VIII-X e.n. şi aparţine populaţiei autohtone vechi 
româneşti din aşezarea de la Bereac. într-o groapă care suprapune nivelul 
cuptoarelor de ars vase şi este suprapusă de Locuinţa 10 A (sec. XI-XII), 
deci e quasi-contemporană, dar cu ceva mai nouă decît Locuinţa 10 B, 
s-au descoperit 3---4 fragmente de la un vas mai mare, cu pereţii groşi, 
fragmente ceramice deosebite de ceramica modelată în aşezare şi arsă în 
cuptoarele de la Bereac (dezvelite în anii 1986-1987) şi desigur deose
bită şi de cea din locuinţele de sec. VII-X, descoperite în aşezare pînă 
în prezent. E o ceramică ajunsă prin schimb în aşezarea veche româ
nească de la Bereac şi provine, probabil, de la unele comunităţi slavo
avare din cîmpia Tisei. Prin caracterul ei specific - e lucrată la roată şi 
ornamentată cu linii în val cu buclele mari, denotînd o modelare speci
fică a ceramicii, ea ne ajută să circumscriem şi mai atent cronologic şi 
etno-cultural, prin deosebire, ceramica autohtonă veche românească de 
factură daco-romană din aşezarea de la Bereac, cele două specii ceramice 
fiind quasi-contemporane, dar cele 3-4 cioburi de factură slavo-avară 
fiind evident mai tîrzii decît prima jumătate a sec. VIII e.n. 

3. Locuinţa nr. 12. Are forma patrulateră, presupunînd un acoperiş în 
două ape, axul nord-sud de 4,25 m şi axul est-vest de 3,25 m. Podina de 
lut bătătorită apare la 0,56/0,70 m de la actualul nivel de călcare. Margi
nile îi sînt rotunjite. în colţul de nord-vest au apărut resturi de la o insta
laţie de încălzit, complet distrusă. S-a mai păstrat cîteva fragmente cera
mice concentrate într-un spaţiu restrîns cu cenuşă şi urme de cărbuni. 

Inventarul se compune numai din fragmente ceramice lucrate din 
pastă cu nisip (nisipoasă), la roata rapidă. Fragmentele păstrate indică 
oale de fiert (aşa-numitele oale de copt) cu funduri drepte, desprinse de pe 
discul roţii _ olarului şi cu buzele modelate atent, cu bordura dreaptă a 
marginilor buzelor denotînd o lungă tradiţie în modelarea ceramicii. Va
sele au fost ornamentate cu striuri şi benzi de linii simple şi în val. Da
tează din sec. VIII-IX-X e.n., poate cu începutul în sec. VII e.n. şi 
aparţine populaţiei autohtone vechi româneşti din aşezare ca şi cele două 
descrise mai sus. 

B. în campania din vara anului 1988 (iulie-august) s-au mai executat 
două casete de verificare, una din partea de nord-est a Locuinţei (depen
dinţei) nr. 5 cercetată în anul 1987, pentru a verifica în întregime peri
metrul respectiv din zona nordică a cuptoarelor de ars vase. Cele con
statate au confirmat descoperirile anterioare, în sensul că ceramica desco
perită datează numai din sec. VIII-X, deci nu aliem nimic nici mai vechi 
şi nici mai nou care ar putea concura în datarea sau judecarea etno-cul
turală a materialului ceramic descoperit în cuptoare, groapa de la nordul 
cuptoarelor şi cel din Locuinţa (dependinţa) nr. 5, cercetată anterior. în 
colţul de sud-est al acesteia s-a mai dezvelit o parte dintre pietrele pră
buşite ale cuptorului de încălzit (pietrar) dezvelit în 1987, unde s-au gă
sit în exclusivitate fragmente ceramice aidoma celor de la cuptoare. 

Cea de a doua casetă s-a executat în partea de sud-vest a cuptoarelor, 
chiar în faţa gurii unui cuptor, unde sub depunerile Locuinţei nr. 4 (sec. 
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X/XI-XII) suprapusă celor patru cuptoare de ars vase, s-a descoperit un 
calup oval aplatizat şi gros de lut (argilă) frămîntată şi care a rămas neîn
trebuinţată de la modelarea vaselor. Sub această masă de lut frămîntat 
s-au găsit, în stratul de depuneri anterioare cioburi preistorice, La Tene, 
dacice, puternic corodate şi aflate în poziţie secundară din cauza rulări
lor şi săpăturilor, a tasărilor din timpul amenajării şi lucrului la cuptoa
rele de ars ceramică. 

De asemenea, .a fost secţionat (şi astfel sacrificat parţial) cuptorul nr. 4, 
înainte de acoperire, pentru a mai controla, încă o dată, datarea şi atribui
rea etno-culturală a celor patru cuptoare de ars vase. Ceramica descope•
rită e în totalitate lucrată la roată de aceeaşi factură cu cea descoperită în 
celelalte cuptoare, în Locuinţa (dependinţa) nr. 5 şi locuinţele datate în 
sec. VIII-X şi atribuite de materialul arheologic concret populaţiei autoh
tone, vechi româneşti. Sub vatra cuptorului şi a gurilor sale, în spatele 
său, nu s-a descoperit nimic, el fiind tăiat în lutul virgin nederanjat. 

VIII. Descoperiri româneşti feudale timpurii 

1. Locuinţa 7 A. Locuinţa are formă patrulateră (5,10/4,90), avînd 
axul lung pe direcţia est-vest. Nu -este exclus să fi avut acoperişul în 
patru ape. Are marginile rotunjite şi podina de lut la 0,62-0,65 m adîn
cime de la nivelul actual de călcare. A fost dezvelită instalaţia de încăl
zit, cu cuptor de lut cu bolta distrusă în totalitate. Cuptorul are vatra la 
0,55 m adîncime sub nivelul actual de călcare. S-a mai păstrat o porţiune 
şi din marginea verticală a boltei (5-10 cm) pe latura de sud-vest. Vatra 
cuptorului e puternic arsă ·şi relativ bine păstrată, unde n-a fost răscolită 
de deranjările ulterioare sau de lucrările agricole. 

Inventarul se compune din cinci piese de fier şi ceramică lucrată la 
roată, din pastă nisipoasă, ornamentată cu linii rărite deosebindu-se, 
într-o oarecare măsură, din punct de vedere tehnologic şi deci cronologic 
şi stilistic de ceramica din sec. VII-X, cum e şi normal, fiind mai tîrzie, 
dar păstrînd factura etno-culturală a ceramicii nisipoase autohtone din 
sec. VIII-X e.n. 

Locuinţa datează, după inventarul păstrat, din sec. XI-XII şi apar
ţine din punct de vedere etno-cultural populaţiei autohtone româneşti 
din aşezarea de la Bereac. 

2. Locuinţa 10 A. A fost descoperită numai parţial, fiind distrusă de 
lucrările agricole, în special de cele de scarificare a terenului. Podina (va
tra de călcare) îi apare la 0,33/0,35 m sub nivelul actual, uneori confun
dîndu-se cu stratul negru de humus actual din care pricină nu poate fi 
surprinsă, fiind tăiată anterior. A fost descoperită însă o parte din insta
laţia de încălzire a locuinţei, cu cuptor de lut (cu vatra la - 0,37 m), pro
babil cu boltă, din care s-au mai păstrat porţiuni din margini şi gura în
dreptată spre vest. Vatra cuptorului e puternic arsă, fapt ce a făcut să 
reziste atît lucrărilor agricole cit şi variaţiilor de umiditate şi tempera
tură. La sud de cuptor în imediata sa vecinătate se adîncea o groapă pînă 
la - 1,20 m dar în care nu s-a găsit nimic. Cercetată atent marginea estică 
a locuinţei indică, ca şi în celelalte cazuri, o locuinţă patrulateră distrusă 
puternic în partea sa vestică. 
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Inventarul e puţin şi constă din ceramică nisipoasă lucrată cu roata 
şi ornamentată cu linii rărite. Datează din sec. XI-XII şi materialul o 
atribuie populaţiei româneşti din feudalismul timpuriu. 

3. Locuinţa nr. 9. Conturul locuinţei a apărut imediat sub humusul 
actual la 0,45 m adîncime. E o locuinţă de formă patrulateră cu axul nord
sud de 4,50 m şi axul est-vest de 3,75 m. Locuinţa are marginile rotun
jite şi uşor deplasate spre nord-est şi sud-vest, contur impus, la acest nivel 
stratigrafic foarte labil prin lucrările agricole de prăbuşirile de pereţi sau 
de o groapă adîncă de 0,70 m în colţul tle sud-vest. Au fost descoperite 
numai urme de la o vatră de foc (la - 0,75 m adîncime) situată 
în partea de centru-sud a locuinţei. in schimb, în · afara locuinţei, la 
2 m vest de peretele vestic al acesteia s-a descoperit un cuptor 
(asemănător cu cele descoperite în cele două locuinţe menţionate ,mai 
sus). Cuptorul e lucrat din lut şi are gura 5:ndreptată spre est. Are vatra 
puternic arsă şi i s-au păstrat şi porţiuni din margini. Studierea sa a fost 
îngreunată din cauza ghiarei scarificatorului care l-a străpuns şi tăiat 
pe mijloc. 

Inventarul e puţin numeros şi constă din ceramică nisipoasă, lucrată 
la roată 1Şi ornamentată cu linii simple sau în val rărite. Nu au apărut 
buze de cazane de lut, iar ceramica modelată cu rotiţa e ca şi inexistentă 
(au apărut 2-3 fragmente mici, corodate). 

Materialul datează locuinţa (gospodăria) în sec. XII-XIII şi determină 
atribuirea acesteia populaţiei autohtone feudale timpurii româneşti din 
aşezarea de la Bereac. 

Amintim că în stratul actual de humus apar sporadic (2-3 frag
mente în total!) şi buze de cazane de lut şi cioburi ornamentate cu rotiţa. 
Ele apar şi în locuinţe (în Locuinţa nr. 4) un fragment de buză de cazan, 
dacă ea n-a fost introdusă mecanic în stratul de umplutură; în Locuinţa 
dependinţă? nr. 6, un fragment de oală ornamentată cu rotiţa dar în aşa 
manieră, ca frecven~ă şi caracteristică a inventarului ceramic, încît indică 
mai degrabă un import, un schimb firesc cu alte comunităţi con
temporane sau quasi-contemporane din zonă. Nu este exclus ca în viitor 
astfel de piese să apară ca determinante în anumite complexe datate în 
sec. XI-XII, dar în prezent ele apar sporadic denotînd numai un schimb, 
cum arată concret materialul arheologic descoperit pînă în prezent în 
aşezarea de la Bereac. 

Consideraţii de încheiere 

I. Descoperirea locuinţelor 7 C, 8 şi 10 C, datînd din sec. IV /V-VI, în 
care pe lingă sporadica ceramică lucrată cu mîna, apare cantitativ nume
roasă ceramica modelată Ia roata rapidă, de factură provincial romano
bizantină, ceramică deosebită de cea de tip gepidic (cenuşie sau cenuşie 
stampată) sau de cea de tip Praga (lucrată numai cu mîna în nivelele tim
purii) sau de cea slavo-avară cenuşie sau gălbuie sau nisipoasă de factură 
specifică, în perioada mai tîrzie, cînd se metamorfozează în teritoriile 
fostelor provincii romane dunărene; se constituie într-o verigă concretă 
între descoperirile datînd din sec. II/III-IV e.n. şi cele din sec. VII
VIII/IX din aşezarea de la Bereac, aşezare de agricultori şi crescători de 
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vite cum o indică şi studiul arheozoologic intreprins de dr. Sergiµ Hai
movici. 

II. Extinderile (prin casete) de verificare a terenului în jurul celor 
4 cuptoare de ars vase aşezate în şir, deci care nu pot indica locuinţe, fiind 
unul lîngă altul, ne-au adus noi date concrete privind lucrarea vaselor 
lîngă cuptoare (calupul mare de argilă frămîntată şi rămasă nefolosită) şi 
datarea acestora în sec. VIII-X, deci nefiind nici mai vechi şi nici mai 
noi, fapt ce-l confirmă din nou, secţionarea cuptorului nr. ,i pe verticală 
şi extinderea săpăturilor pe orizontală în cazul Locuinţei (dependinţei) 

III. Cercetarea locuinţelor (a gospodăriilor chiar, în unele cazuri), din 
aşezarea de la Bereac h prima şi a doua jumătate a mieleniului I e.n., 
evident fără a le scoate din contextul descoperirilor dacice mai vechi, pre
romane sau a celor feudale, mai noi, de la începutul mileniului II e.n., 
e de natură să ne ofere la Bereac o imagine despre evoluţia unei aşezări 
rurale din Cîmpia din vestul Munţilor Apuseni, ca o modestă încercare de 
înfăţişare a cercetării unei staţiuni arheologice pe temeiurile arheologiei 
aşezărilor (rurale în cazul nostru), deci a ceea ce se cheamă Siedlungs
archăologie în cercetarea arheologică contemporană. 

IV. Succint, dar nu marginal, se cuvine a aminti că această modestă 
aşezare rurală de pe un grind dintr-o zonă accrntuat umedă (chiar mlăş
tinoasă pînă la drenările moderne din şi de clupă sec0ld XVIII), înfăţi
şează aproximativ aceeaşi evoluţie ca şi descoperirile arheologice de la 
Biharea, un tîrg, un centru puternic dezvoltat, cu aceleaşi valenţe şi ros
turi în studiul arheologiei aşezărilor din mileniul I ,.n., şi care se înscrie 
în contextul descoperirilor mai vechi, din mileniul I î.e.n. şi ·a celor mai 
noi din prima jumătate a mileniului TI e.n. 

DECOUVERTES ET RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES DE 1988 
A SINNICOLAU ROMAN, DEP. DE BIHOR 

(Resume) 

Les auteurs presentent, d'une maniere analyJque, Ies dicouvertes archeologiques 
faites dans la station „Bereac" de Sînicolau Român, comm. de Cefa. dep. de Bihor, 
par fouilles systematiques, en 1988. 

On decouvrit des vestiges archeologiques neo-eneolithiques, de la periode de 
transition du neolithique a l'âge du bronze, du commencement de l'âge du fer et 
de La Tene (daces et celtiques) et daces d'epoque romaine. 

A cote des decouver'.Ps antfrieures (!es campagnes de fouilles de 1985-1987), 
datant du VIII/JXe-xe s. et xe-xIJe s. (publiees en Crisia, XVIII, 1988), les re
cherches et Ies fouilles systematiques de 1988 eurent comme resultat des vestiges 
datant du 1v1ve-vye s. n.e. On a decape completement trois habitations de ţe 
niveau: Ies ha,-.,itations 7C, 8 c: IOC. Les auteurs remarquent la dc'couverte, dans ces 
habitations, a c6te de la cernmique faite a la main (peu nombreuse), de la ceram.ique 
faite au tour, en pâte a ]'aspect rugueux. 

Les vases-pot, au fond droit, decoupes du tour a l'aide de la ficelle et aux 
bords bien profi!es, de !?. ceramique specifique a la population autochtone daco
romaine de I' -abitat. Les va<es sont ornemen'.c's a bandes de lignes simples et on
dulees et surtout aux cannelures. Ils ont a l'interieur „des cotes", prouvant Ieur 
modelage au tour rapide. 

Cette ceramique a -des analogies directes dans Ies decouvertes archeologiques 
de Biharea (dep. de Bihor), Bratei (dep. de Sibiu), Ipoteşti (dep. de !'Olt) et Boto
şana (dep. de Suceava), decouvertes datant du IV/Ve-vJe s. n.e., appartenant a la 
population autochtone du territoire de la Roumanie. 
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60 6b 
PI. I. Sinnicolau Român, 1988; 1-5: ceramică La Tene (C) (L-11, /Inv. 13510); 6a-b: 

lamă de cuţit din fier (L-11, Inv. 13516). 
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2b 

PI. II. Sinnicolau Român, 1988; 1: sabie-seceră dacică de fier (sabie în forrnt1 de 
seceră) (M-Gr? Nr. 9, Inv. 13512); 2a-b: !Vîrf de fier (de suliţă, pilum?) (M-Gr? 

Nr. 9, Inv. 13513); 3: ;prîsnel de lut ars-f11saiolă (M-Gr? \Nr. 9, Inv. 13501). 
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Pl. III. Sinnicolau Român, 1988; 1, 2: Buze de oale cenuşii; 3, 6: fragmente de pe
reţi de oale cenuşii; 5: perete ·de chiup •cenuşiu; i4: lfund inelar; 7: perete de vas 

fin cărămiziu dat cu vopsea maronie (M-Gr? Nr. 9, Inv. 13501). 
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2 

3 

8 
Pl. IV. Sînnicolau Român 1988; 1: zgură de fier; 2: ceramică lucrată cu mina; 3, 4, 
5, 8: ceramică neagră nisipoasă ;!:grunţuroasă lucrată la roata rapidă şi ornamentată 
cu striuri concentrice. Vasele au coaste în interior; 6-7: funduri de vase tăiate cu 

sfoara de pe discul roţii olarului (L-7 C, Inv. 13504). 
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PI. V. Sînnicolau Român, 1988; 1-4: ceramică negricioasă lucrată cu mina; 5: frag
ment de cute din gresie fină; 6, 7: ceramică negricioasă nisipoasă zgrunţuroasli lu

crată la roata rapidă (L-8, Inv. 13505). 
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PI. VI. Sfnnicolau Român, 1988; 1-2: ceramică cărămizie lucrată la roată, tipul 
Bratei-lpoteşti-Biharea; 3-5: ceramică cenuşie lucrată la roată (L-8; Inv. 13505). 
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PI. VII. Sînnicolau Român, 1988; 1-9: ceramică negricioasă nisipoasă zgrunţuroasa. 
lucrată la roata rapidă, ornamentată cu caneluri. ln interior are coaste; de tipul 

Floreşti-..Cluj-Napoca-Botoşana-Biharea (L-8; Inv. 13505). 

8 - Crtsia, vol. XX. 
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.J►, 
PL VIII. Sînnicolau Român, 1988; 1-4: buze de vase-lborcan lucrate la roata rapidă 
din pastă cenuşie şi negricioasă zgrunţuroasă; 5-10: pereţi de vase-borcan cenuşii 

şi negricioase, cu aspect zgrunţuros, lucrate la roata rapidă (L-8; Inv. 13505). 
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Pl. IX. Sinnicolau Român, 1988; 1-6: ceramică lucrată la roata rapidă din pastă 
cenuşie şi negricioasă nisipoasă 2grunţuroasă, canelată în exterior şi cu coaste (teh
nologice) în interior); 17: fund de vas-borcan tăiat cu .sfoara de pe discul roţii ola-

rului, ornamentat cu linii incizate ,pînă la fund (L..,10 C; Inv. 13509). 
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2 

3a 3b 
Pl. X. Sinnicolau Român, 1988; 1-2: zgură de fier (L-7 B, Inv. 13503); r.Ja--b: dal
tă (?) de fier (L-7 B, Inv. 13514); 4-5: ceramică nisipoasă modelată la iroată .(L-7 B, 

Inv. 13503). 
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1 
2 

4 

6 

PI. XI. Sînntcolau Român, 1988; 1-6: Ceramică nisipoasă modelată la roată şi :orna
mentată cu striuri şi benzi de linii simple şi în val (L-7 B, Inv. 13503). 
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Pl. XII. Sînnicolau Român, 1988; la-b: 'daltă sau tlorn (?) de fier ,(L-10 B Inv. 
13513); 2-5: ceramică nisipoasă modelată la roată (L-10 B, [nv. 13508); 6: ceramică 
modelată la roată din pastă degresată cu materii calcaroase ;pisate (L-10 B, ::rnv. 

13508). · 
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Pl. XIII. Sfnnicolau Român, 1988; 1-8: fragmente de ,vase-borcan (oale de „copt'., 
de fiert) modelate din pastă nisipoasă la roată; 9: ceramică modelată la roată de

gresată cu materii calcaroase pisate (L-10 B, Inv. 13508). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



120 S. Dumitra')cu şi I. Crişan 24 

Pl. XIV. Sînicolau. Român, 1988; 1-6: fragmente de vase-borcan modelate la roată 
din pastă nisipoasă (L-10 B, Inv. 13508); •7-9: fragmente de vas mare cu pereţii groşi 
şi buza trasă spre exterior, modelate la roata înceată, de factură aparte (Groapă 

lingă L-10 B, Inv. 13508). 
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Pl. XV. stnnicolau Român, 1988; 1-7: fragmente de vase-borcan (oale de „copt", 
de fiert) modelate la roată din ;pastă nisipoasă, de culoare cărămizie, ornamentate 

cu striuri şi benzi de linii simple şi în val (L-12, Inv. 13511). 
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PI. XVI. Sinnicoiau Român, 1988; 1-6: fragmente de vase-borcan (oale de „copt''. 
de fiert) modelate la roată din pastă nisipoasă, de culoare cărămizie, ornamentate 

cu striuri şi benzi de linii simple şi 1n val (L-12, Inv. 13511). 
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Pl. XVII. Sînnicolau Român, 1988; 1-6: fragmente ceramice lucrate Ja roată din 
pastă nisipoasă, ornamentate cu striuri ~i ,benzi de linii simple şi în 'Val (L-9, Inv. 
13506, datează din sec. VIII-IX/X e.n. l)i au fost antrenate în L-9); 7-8: ceramică 
nisipoasă, modelată la roată şi ornamentată cu linii rare, simple sau în val (L-9, 

Inv. 13506). 
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t.. 

PI. XVIII. Sfnnicolau Român, 1988; 1-5: ceramică lucrată la„ roată din pastă degre
sată cu nisip şi ornamentată cu :st;riuri rare sau linii simple şi în val, rare (L-9, 

11nv. 13506). 
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3 

Pl. X>IX. Sinnicolau Român, -1988; 1-3: ceramică lucrată la roată din pastă degre
sată cu nisip şi ornamentată cu ~inii simpe rare ~i buza vasului cu nervură (L-9, 
Inv. 13506); 4: fragment de oală, lucrată la roată cu profilul evoluat, pătrW1să (din 
nivelul superior fiind mai tirzie, în JPămlntul de umplutură a L-9 (L-9, llnv. 13506). 
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PL XX. Slnnicolau Român, 1988; 1: cute din gresie fină (fragment) (L-7 A, Inv. 13502); 
2--0_: fragmente ceramice lucrate la roată ornamentale cu linii rare (L-7 A, Inv. 
13502, /SUprapune 4-7 B şi 7 C, cf. supra); 6: zgură de fier (L-10 A, Inv. 13507); 7-8: 
ceramică lucrată la roată, ornamentată cu benzi de linii simple (L-10 A, Inv. 13507 

- antrenată din L-10 B). 
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Pl. XXI. Sînnicolau Homâ ,, 1988; 1-.~: ceramică modelată la roată din pastă degre
sată cu nisip ~1 ornamentii.ă cu striuri, benzi şi .inii rare (L-10 A. lnv. 10507). 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




